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El presente proyecto se ha realizado cumpliendo los lineamientos de la Norma Internacional ISO 20252 versión 2012



Ficha técnica
Objetivo Indagar la percepción de los ciudadanos y los líderes de opinión sobre el papel de los departamentos en el logro tanto del bienestar de la población, como en el proceso de descentralización del país.

Pe rsona natural o jurídica que lo encomendó y 
f uente de financiación

Federación Nacional de Departamentos

Pe rsona jurídica que realizó el estudio Cifras y Conceptos SA

Á mbito geográfico de estudio Se enfoca en 10 departamentos de Colombia: Antioquia, Meta, Quindío, Cundinamarca, Bolívar, Atlántico, Valle del Cauca, Norte de Santander, Santander y Boyacá.

Población objetivo
Población general: Hombres y mujeres de 18 años y más, residentes habituales de la zona urbana de los departamentos que conforman el ámbito geográfico de estudio.
Stakeholders: Líderes de opinión del país en temas políticos, económicos, sociales y ambientales, clasificados en cinco segmentos: académico, medios, político, sector privado y organizaciones sociales.

Procedimiento utilizado para la selección de 
l as unidades de observación

Población general: La selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de muestreo de áreas. El marco de áreas corresponde al inventario cartográfico disponible, fuente 

DANE con base en el último Censo Nacional de Población y Vivienda y las proyecciones de población a la fecha.
Stakeholders: Muestreo intencional de lideres de opinión

Tamaño de la muestra y margen de error

Población general: Un total de 3033 encuestas, distribuidas así: Antioquia: 385, Meta: 281, Quindío: 277, Cundinamarca: 331, Bolívar: 279, Atlántico: 279, Valle del Cauca: 347, Norte de Santander: 279, 
Santander: 284 y Boyacá: 291. 
Stakeholders: 72 encuestas distribuidas así: : Antioquia: 12, Meta: 6, Quindío: 3, Cundinamarca: 7, Bolívar: 4, Atlántico: 7, Valle del Cauca: 13, Norte de Santander: 5, Sa ntander: 7 y Boyacá: 8.
Las estimaciones al total poblacional tiene un margen de error máximo de 3.7% para frecuencias observadas de mínimo el 20%.  Fenómenos observados con mayor frecuencia tendrán un menor error en la 
estimación.

Universo representado
Población general: 16.271..281 Ciudadanos mayoresde 18 años
Stakeholders: 5978 líderes de opinión, hombres y mujeres mayores de 18 años, clasificados en 5 dominios de estudio (redes): académicos, pol íticos, medios de comunicación, sector privado y ONG´S.

Mé todo de ponderación Población general:: Los datos muéstrales fueron calibrados a las estructuras poblacionales del universo de estudio utilizando las variables de sexo, grupos etarios, nivel socioeconómico y ubicación geográfica

Fe chas de trabajo de campo
Población general:: Del 25 de junio al 5 de Agosto de 2023
Sta keholders: Del 24 de julio al 22 de agosto de 2023

Té cnica utilizada para la selección de la 
muestra

Población general:: Encuesta presencial en hogares con instrumento estructurado
Stakeholders:: Encuesta autoadministrada con instrumento estructurado.

Número de encuestadores y supervisores 110 encuestadores, 15 supervisores y 1 coordinador

Estadístico Miguel Ángel León

Te mas del formulario Remitirse al formulario adjunto.

Supervisión encuestadores
Supervisión directa: 5%
Recontacto: 12%

Etapas/actividades del proceso de 
i nvestigación que, parcial o totalmente, haya 
si do subcontratado

Supervisión y aplicación de encuestas.
Se contó con la participación de nuestros proveedores (aliados estratégicos de vinculación externa), los cuales han sido prev iamente capacitados y supervisados por el personal interno de la Firma.



Percepción frente al 
arraigo a las regiones



Arraigo al país
Resultado población general

89% 8% 2%

¿Qué tan colombiano se siente?
Resultado general

Mucho Neutro Nada NS/NR

Base Población general: 3033
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¿Qué tan colombiano se siente?
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Mucho Neutro Nada

1%

Base líderes de opinión: 72



Arraigo a la región
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¿Qué tan “…gentilicio” se siente?
Resultado por departamento población general
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Resultado por departamento Líderes de Opinión
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Base líderes de opinión: 72



Percepción frente al 
centralismo, 
descentralización y 
federalismo



Percepción frente al centralismo
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 El gobierno nacional (central) es el que ejerce el control y supervisión
sobre las regiones y entidades locales (alcaldías).

Sólo el gobierno nacional tiene la potestad de establecer impuestos y
asignar los recursos estatales a los departamentos.

El gobierno central es el único que legisla (hace las leyes) y políticas
públicas.

 Existe un único ordenamiento jurídico, que aplica a todos los
territorios indiferenciadamente.

El gobierno nacional tiene autoridad para elegir a los gobernadores y
alcaldes.

Percepción frente a algunas características del centralismo
Resultado población general

De acuerdo Desacuerdo No lo entiendeBase: 3033



Percepción frente a la descentralización

92%

74%

69%

63%

6%

18%

21%

21%

2%

8%

10%

16%

Los alcaldes y gobernadores son elegidos por los habitantes de sus
regiones por voto popular.

Las gobernaciones y alcaldías se encargan de planificar su desarrollo
económico y social dentro de su territorio.

Las gobernaciones y alcaldías administran los recursos que son
transferidos desde el gobierno nacional.

El Estado central traslada responsabilidades administrativas y
financieras a los departamentos y municipios.

Percepción frente a algunas características de la descentralización
Resultado población general

De acuerdo Desacuerdo No lo entiendeBase: 3033



Percepción frente al Federalismo
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Los departamentos o regiones pueden recoger impuestos que serán
utilizados exclusivamente para mejorar la administración o la prestación

de los servicios públicos y sociales en ese territorio.

Los departamentos definen sus propios modelos de desarrollo económico,
de acuerdo con sus particulares condiciones y contextos económicos,

geográficos, estratégicos, culturales, étnicos y raciales.

Los departamentos tienen la capacidad y competencia para legislar y
tomar decisiones sobre asuntos como salud, educación e infraestructura

que afectan directamente a su territorio.

Los departamentos tienen la capacidad de promulgar leyes y jurisdicción,
por lo que cada territorio tiene leyes distintas.

Percepción frente a algunas características del federalismo
Resultado población general

De acuerdo Desacuerdo No lo entiendeBase: 3033



Percepción frente al centralismo, descentralización y federalismo
Población general
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¿Qué tan (…) considera usted que está el país hoy en día?
Resultado general

Mucho Neutro Nada NS/NR

Base Población general: 3033



Percepción frente al centralismo
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 Existe un único ordenamiento jurídico, que aplica a todos los
territorios indiferenciadamente.

 El gobierno nacional (central) es el que ejerce el control y supervisión
sobre las regiones y entidades locales (alcaldías).

Sólo el gobierno nacional tiene la potestad de establecer impuestos y
asignar los recursos estatales a los departamentos.

El gobierno central es el único que legisla (hace las leyes) y políticas
públicas.

El gobierno nacional tiene autoridad para elegir a los gobernadores y
alcaldes.

Percepción frente a algunas características del centralismo
Resultado Líderes de Opinión

De acuerdo Desacuerdo No lo entiendeBase: 72



Percepción frente a la descentralización
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Los alcaldes y gobernadores son elegidos por los habitantes de sus
regiones por voto popular.

Las gobernaciones y alcaldías se encargan de planificar su desarrollo
económico y social dentro de su territorio.

Las gobernaciones y alcaldías administran los recursos que son
transferidos desde el gobierno nacional.

El Estado central traslada responsabilidades administrativas y
financieras a los departamentos y municipios.

Percepción frente a algunas características de la descentralización
Resultado Líderes de Opinión

De acuerdo Desacuerdo No lo entiendeBase: 72



Percepción frente al Federalismo
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Los departamentos o regiones pueden recoger impuestos que serán
utilizados exclusivamente para mejorar la administración o la prestación

de los servicios públicos y sociales en ese territorio.

Los departamentos definen sus propios modelos de desarrollo económico,
de acuerdo con sus particulares condiciones y contextos económicos,

geográficos, estratégicos, culturales, étnicos y raciales.

Los departamentos tienen la capacidad y competencia para legislar y
tomar decisiones sobre asuntos como salud, educación e infraestructura

que afectan directamente a su territorio.

Los departamentos tienen la capacidad de promulgar leyes y jurisdicción,
por lo que cada territorio tiene leyes distintas.

Percepción frente a algunas características del federalismo
Resultado Líderes de Opinión

De acuerdo Desacuerdo No lo entiendeBase: 72
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¿Qué tan (…) considera usted que está el país hoy en día?
Resultado general

Mucho Neutro Nada NS/NR

Base líderes de opinión: 72

Percepción frente al centralismo, descentralización y federalismo
Líderes de Opinión



Percepción frente a la descentralización en Colombia

Si usted tuviera 100 pesos, ¿cómo los distribuiría entre las entidades nacionales, 
territoriales y locales para su administración?

Gobierno nacional

27

28

Población general

Líderes de Opinión

Gobierno departamental

30

Población general

Líderes de Opinión

30

Gobierno municipal

42

Población general

Líderes de Opinión

43

Base Población general: 3033
Base líderes de opinión: 72



Percepción frente a la descentralización en Colombia
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10%
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6%

5%

4%

3%

3%

36%

18%

15%

14%

1%

8%

7%

Corrupción

Partidos políticos

Burocracia (seguimiento de normas y procedimientos
estrictos)

Falta de liderazgo

Seguridad del departamento

Finanzas del departamento

Otra

NS/NR

¿Cuál considera usted que es el principal obstáculo que ha impedido 
que en Colombia se tenga una descentralización real?

Población general Líderes de Opinión

Base Población general: 3033
Base líderes de opinión: 72



Evaluación sobre el 
papel de las 
gobernaciones



Percepción frente al papel de las gobernaciones

38%
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15%

12%

11%
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Administrar los recursos económicos que reparte la Nación

Prestar servicios básicos como educación, salud, transporte y vivienda

Planificar y gestionar el desarrollo regional o local

Hacer y ejecutar políticas públicas

Mantener y mejorar la infraestructura vial

Atender a la población más vulnerable de la región o municipio

Promover el turismo y desarrollo económico local

Implementar medidas de seguridad y prevenir delitos

Representar y defender los intereses de la región o municipio ante instancias nacionales e
internacionales

Fomentar la participación ciudadana y la democracia

Colaborar con otras entidades del Estado y organizaciones comunitarias

Organizar fiestas y eventos gratuitos para mantener entretenida a la población

NS/NR

Otra

¿Qué cosas considera usted que hacen las gobernaciones? 
Resultado población general

Base Población general: 3033



Percepción frente al papel de las gobernaciones
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Administrar los recursos económicos que reparte la Nación

Prestar servicios básicos como educación, salud, transporte y vivienda

Planificar y gestionar el desarrollo regional o local

Mantener y mejorar la infraestructura vial

Hacer y ejecutar políticas públicas

Atender a la población más vulnerable de la región o municipio

Implementar medidas de seguridad y prevenir delitos

Promover el turismo y desarrollo económico local

Representar y defender los intereses de la región o municipio ante instancias nacionales e…

Fomentar la participación ciudadana y la democracia

Colaborar con otras entidades del Estado y organizaciones comunitarias

Organizar fiestas y eventos gratuitos para mantener entretenida a la población

NS/NR

Otra

¿Qué cosas considera usted que hacen las gobernaciones? 
Resultado población general ciudades capitales

Ciudades capitales Resto de municipios
Base Población general: 3033



Percepción frente al papel de las gobernaciones
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Planificar y gestionar el desarrollo regional o local

Administrar los recursos económicos que reparte la Nación

Promover el turismo y desarrollo económico local

Hacer y ejecutar políticas públicas

Mantener y mejorar la infraestructura vial

Representar y defender los intereses de la región o municipio ante instancias nacionales e
internacionales

Prestar servicios básicos como educación, salud, transporte y vivienda

Implementar medidas de seguridad y prevenir delitos

Colaborar con otras entidades del Estado y organizaciones comunitarias

Atender a la población más vulnerable de la región o municipio

Fomentar la participación ciudadana y la democracia

Organizar fiestas y eventos gratuitos para mantener entretenida a la población

Otra

NS/NR

¿Qué cosas considera usted que hacen las gobernaciones? 
Resultado Líderes de Opinión

Base líderes de opinión: 72



Percepción frente al papel de las gobernaciones

63%

42%

30%

20%

18%

16%

14%

13%

12%

1%

1%

64%

43%

35%

17%

13%

18%

22%

19%

19%

4%

 Combatir la corrupción

 Seguridad ciudadana

 Transparencia y rendición de cuentas

 Eficiencia en la prestación de servicio

 Atención a población vulnerable

 Mejorar la planificación y ejecución de proyectos

 Desarrollo económico local

 Infraestructura y desarrollo urbano

 Protección del medio ambiente

 Otro

 NS/NR

De las siguientes opciones, ¿Cuáles cree usted que deberían mejorar las gobernaciones 
en su gestión

Resultado general

Población general Líderes de Opinión

Base Población general: 3033
Base líderes de opinión: 72



Cierre: una mirada a la hacia la autonomía
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Los alcaldes y gobernadores son elegidos por los habitantes de sus regiones por voto popular.

Las gobernaciones y alcaldías se encargan de planificar su desarrollo económico y social dentro de
su territorio.

Los departamentos o regiones pueden recoger impuestos que serán utilizados exclusivamente para
mejorar la administración o la prestación de los servicios públicos y sociales en ese territorio.

Las gobernaciones y alcaldías administran los recursos que son transferidos desde el gobierno
nacional.

Los departamentos definen sus propios modelos de desarrollo económico, de acuerdo con sus
particulares condiciones y contextos económicos, geográficos, estratégicos, culturales, étnicos y…

Los departamentos tienen la capacidad y competencia para legislar y tomar decisiones sobre
asuntos como salud, educación e infraestructura que afectan directamente a su territorio.

El Estado central traslada responsabilidades administrativas y financieras a los departamentos y
municipios.

Los departamentos tienen la capacidad de promulgar leyes y jurisdicción, por lo que cada territorio
tiene leyes distintas.

El gobierno central es el único que legisla (hace las leyes) y políticas públicas.

 Existe un único ordenamiento jurídico, que aplica a todos los territorios indiferenciadamente.

Percepción frente a algunas características del centralismo, descentralización y federalismo
Resultado población general

De acuerdo
Base Población general: 3033
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